

Občanský rok 1954.

Zahájení roku.

Občanský rok 1954 zahájen byl ve znamení boje a úsilí za světový mír a bezpečnost všech národů světa. Snahu podporovat boj za mír bylo podporováno také u všech složek národní fronty v naší obci vedených místní organizací KSC.

Počasí.

Nový rok přihlásil se dosti silnými mrazíky, které se pak dostavily i počátkem února. Sněhu napadalo jen dvakrát málo, takže zimní vláha byla velmi slabá. - Lzára bylo počasí průměrné jarním pracím. V dubnu i květnu několikrát pršelo. Trávník z počátku slabě zamoklo, potom žně probíhaly za pěkného počasí. Podzim byl z počátku suchý, avšak v listopadu i prosinci častěji pršelo. Zima byla až do konce roku mírná bez sněhu a mrazů.

Zemědělské práce a úroda.

Pro velmi suchý podzim roku 1953 byly oziminy velmi pozdě zasety a špatně vzrůstaly. Na jaře musela být zasažena většina oziminy a podseta jarními. Tato nehoda postihla hlavně naše jednotné zemědělské družstvo. Poněvadž na jaře častěji pršelo, byla úroda zeleného krmiva, obilí i okopanin dobrá. Ovoce stromy kvetly za průměrného počasí a také úroda ovoce byla dobrá. Nejvíce se urodilo peckového ovoce a ořechů, jablek a brusěk méně. Ze škůdců

se objevilo hodně mšic a publikce švestkové. Mandelinka bramborová byla objevena na katastru kunovském a mihovském, na podolských pozemcích se domněle vyskytla.

Při polních pracích se dobře osvědčila mechanizace práce státní traktorové stanice a to jak v JZD tak i u soukromých remédělců. I mnozí z pátečnic a řád remédělců počínají chápat výhody mechanizace remédělských prací za pomoci STS.

Oploďňování u hovězího dobytka pomocí inseminační stanice, z počátku většinou remédělců odsuzované, se rovněž vřilo a jeho výhody jsou většinou remédělců uznávány.

Uvádím zde též stav živočišné výroby jak u JZD, tak i u soukromého sektoru. Stav hosp. zvířectva u JZD koncem roku byl následující: 86 kusů hovězího dobytka, z toho 36 krav, 195 vepřů, 2 koně, 226 slepic, 17 kachen. U soukromého sektoru: 135 kusů hověz. dobytka, z toho 110 krav, 316 vepřů, 30 koní, 1794 slepic, 67 hus a 36 kachen.

Na výroční členské schůzi JZD dne 15. března zvoleno bylo nové představenstvo a dozorcí rada. Předsedou zvolen Jan Tyrovátka č. 167. a předsedkyní dozorcí rady Anezka Leciánová č. 38. Činnost JZD.

Práce nového představenstva na počátku roku byla stížena tím, že většina členů řád remédělců vystoupila z JZD. V družstvu nemohla být stanovena přesná bilance půdy a proto bylo těžko pracovat na celoročních výrobních plánech. Přes tyto potíže podařilo se družstvu

i bez remédělců, kteří odepřeli jakoukoli pomoc při polních pracích, dobře zvládnout všechny práce jak jarní, tak letní i podzimní.

Stavba nového kravína rapočatá již v roce 1953 se asi o 4 měsíce prodloužila pro špatný přísun materiálu a též pro nepochopení celého představenstva. Proto také byl hovězí dobytek ze starého kravína porodě převeden do nového, adaptace starého kravína na vepřín provedena též porodě a pěstav vepřín tím velmi opožděn.

Práce v družstvu v roce 1954 se lépe dařila než v roce 1953 a to proto, že hned od počátku jarních prací byly utvořeny pracovní skupiny a skupinašky Juríková a Kvaňová dobře svolávaly pracovníce svých skupin. Jarní práce zvládnuty byly celkem dobře, až na brambory, které nebyly nasazeny v agrotechnické lhůtě a pro špatnou uskladněnost ztratily klíčivost až na 40%. To se též projevilo při sklizni, kdy po hektaru bylo sklizeno pouze 42 q. Tato kalamita měla pak nepříznivý vliv na výkrm vepřínů a na nedostatek sadby pro příští rok.

Žníové práce i s výmlatem proběhly v JLD celkem dobře. Při těchto pracích se obětavě zapojili nejen družstevníci, ale také místní selmáci a zaměstnanci z patronátního závodu RGV v Uh. Hradišti.

Výsledky žníové sklizně v JLD které obhospoďovalo 140 ha orné půdy byly následující: pš. nice 402 q, říza 142 q, ječmene 370 q, oves 111 q, směsky 188 q a brambor 700 q.

Dobrych výsledků při pěstování cukrovky bylo dosaženo tím, že veškeré práce provedeny byly v agro-technických lhušcích. Průměrný hektarový výnos u cukrovky byl 315 q.

Povinné dodávky obilí a jiných produktů splnilo JZD takto: pšenice 68 q, žito 51 q, ječmene 83 q, ovesa 16 q. Dále hovězího masa 70 q, vepřového masa 8 q a na volný prodej 50 q, mléka 33.070 litrů a vajec 11.000 kusů. K tomu podotýkám, že u soukromého sektoru, ačholi obdělával v tomto roce značně větší plochu orné půdy, byly dodávky obilí, masa, mléka a vajec značně nižší než u JZD. To nám jen ukazuje, že hospodářství na sčelenných lánech ješt mnohem intenzivnějši než na drobných parcelách.

Výsledky snišký vajec v družstevní drůberárně by mohly být ještě lepší, kdyby drůberárna byla řádně oplocena.

Představenstvo JZD má snahu zvýšiti remédělskou výrobu a tím zlepšit i zástav hospodářského zvířectva, jak to ukládá sjezd strany KSČ konaný v červnu tohoto roku.

V představenstvu JZD nastala v měsíci páří změna. Dosavadní předseda Jan Tyrovátka pro nemoc se vzdal funkce. Místo něho zvolen člen dorocí rady František Vala č. 120.

Jednotně remédělské družstvo rakoupilo v tomto roce nový kladivkový šrotovník a motorový výfuk naseno.

V naší obci přizena byla v tomto roce okra Nové podmínky.

ková ústředna prodejny jednoty, s připojením
obcí Popovice, Mikovice, Věšky a Ludy. Dále bylo
přízeno na dřívějším stolářství Karla Smetany
čís. 151. družstvo stolářů.

Volby do nár.
výborů.

V měsících lednu a únoru konány byly
ve všech obcích republiky všeúrodní diskuse k
návrhům zákona o národních výborech jako právo
práva k volbám do národních výborů. Ve dnech
2. a 3. březnaasedalo národní shromáždění a
schválilo zákony o těchto volbách. Dne 15. března
vláda vyhlásila volby do nár. výborů v obcích,
okresech a krajích. K volbám byla naše obec roz-
dělena na 9 obvodů. Za každý obvod navržen byl
jeden kandidát a jeden náhradník. Kandidáty
navrhovaly všechny složky národní fronty. Za
obvod 1. navržen byl Frant. Vařat, vedoucí prodejny
jednoty č. 59, za 2. obvod Vlad. Knyštof, dělník č. 197,
za 3. obvod Jan Macháček, technický pracovník
č. 41., za 4. Josef Šimolka, duchodce č. 89, za 5. Josef
Zpěvák, duchodce č. 131, za 6. Antonín Črla, dělník
č. 76, za 7. Radomír Malina, stol. dělník č. 151, za 8.
Jaroslav Vychorec, polit. tajemník MNV č. 200 a za 9.
obvod Dana Váňková, choť důstojníka č. 153.

Den voleb stanoven byl na neděli 16. května.
V naší obci konaly se volby ve všech 9 obvodech ve
škole, v 1. půdě účelně k tomuto akční vyřdobené.
Uvádím podrobný výsledek voleb dle volebních obvo-
dů: V 1. obvodu účastnilo se voleb 59 voličů, kandi-
dát zvolen 37 hlasy. V 2. obvodu účast 64 voličů,
kandidát zvolen 37 hlasy. V 3. obvodu účast 62, vol

liců, kandidát zvolen 41 hlasy. V 4. obvodu účast 58 voličů, kandidát zvolen 36 hlasy. V 5. obvodu účast 62 voličů, kandidát zvolen 41 hlasy. V 6. obvodu účast 70 voličů, kandidát zvolen 61 hlasy. V 7. obvodu účast 54 voličů, kandidát zvolen 43 hlasy. V 8. obvodu účast 60 voličů, kandidát zvolen 50 hlasy a v 9. obvodu účast 65 voličů, kandidátka zvolena 50 hlasy.

Do okremního národního výboru navržen a sčítán zvolen byl Josef Zpěvák, zaměstnanec cukrovaru bytem v Podolí č. 86. Do krajského národního výboru za obvod Hluk, Mikovice Podolí a Popovice navržen i zvolen Antonín Slavíček, maloročník a člen JZD z Popovic.

Výsledek voleb v celé republice byl následující: Voleb se účastnilo 98,2% z celkového počtu voličů. Pro kandidáty národní fronty hlasovalo 93,5% voličů kteří se účastnili hlasování.

Nový MNV zvolil si pak předsedu Josefa Zpěváka č. 131, který i v předchozím období tuto funkci zastával. MNV utvořil pak komise jednotlivých odborů a to zemědělskou, kulturní, stavební a zdravotní. Během roku nebyla, však činnost těchto komisí taková jak se očekávalo.

Během tohoto roku proveden byl pětkrát sběr surovin pro průmysl. Sbíran byl hlavně starý papír, železo, ocel, barevné kovy a kosti. Sběr surovin organizovala ústřední prodejní jednotka a prováděly jej většinou školní děti vyšších

Sběr surovin.

ročníků zdejší školy. V tomto sběru nebylo dosa-
řeno výsledků, které byly okresní sběrnou pro
naši obec plánovány.

Úprava obce.

Již v roce 1953 bylo započato s dlážděním
ulice ve Sklepičkách a v trati Žleb. O uskutečně-
ní těchto prací staral se hlavně vedoucí stavební-
ho odboru MNV Florian Habarta, který nelitoval
žádné námahy, aby dláždění ulic uskutečnil.
Obě ulice jsou vydlážděny kostkami. V Žlebě sby-
vá ještě dokončit přípoj k hlavní silnici.
Občané těchto ulic, kteří se dříve na deštivého po-
časí brodivali blátem mají nyní pěkně uprave-
né ulice.

Během posledních dvou let bylo vystavě-
no několik nových domků hlavně v trati Pod-
cestí, čímž výstavba obce hodně přiskala.

Oslavy bě-
hem roku.

První velkou oslavou v naší obci byl
Mezinárodní den žen dne 8. března. Oslava pořá-
dána byla v sále pohostinství ra hajně, účastí
občanstva, hlavně žen a dětí. S touto oslavou
spojen byl též svátek matek. Program této oslavy
provedly dívky národní školy a též pěvecký krou-
žek ČSM.

Přípravy k oslavám 1. Máje provedli hlav-
ně členové KSC, členové Sokola a ČSM. Na 1. Má-
je vypraven byl z obce slavnostní průvod s hudbou
a školní mládeží, s pestřými prapory, standardními,
praporečky a kyticemi ráků. Průvod prošel obcí
a společně s průvody sousedních obcí účastnil
se velké manifestace v okresním městě Uher-

ském Hradišti.

Oslava Svátku svobody dne 9. května provedena byla v sále pohostinství, kde po přednášce následoval kulturní program školní mládeže.

Dne 7. listopadu konala se v naší obci za velké účasti občanstva oslava výročí velké říjnové revoluce v sále pohostinství spojená s výstavou knih sovětské literatury. Touto oslavou zahájen byl Měsíc československo-sovětského přátelství.

Vláda naší republiky spolu s ústředním výborem KSČ vyhlásila ke dni 1. dubna 1954 velké snížení maloobchodních cen všech životních potřeb a to jak potravin, tak i průmyslových výrobků všeho druhu. V naší obci přijato bylo toto snížení s velkým uspokojením rolnářů v rodinách s větším počtem dětí a s jedním příjmem. Tímto snížením cen zvýšila se značně životní úroveň všeho obyvatelstva.

Dne 11. června 1954 zahájen byl X. sjezd komunistické strany československa. Sjezd konal se v průmyslovém paláci v Praze. Zahájil ho prezident republiky A. Zápotocký. Hlavní projev přednesl ústřední tajemník KSČ Ant. Novotný. Tohoto sjezdu účastnili se zástupci komunistické strany ze všech států světa. Ze Sovětského Svazu přednesl projev delegát ÚV KSSS Chruščev. Na sjezdu rozhodnuta byla činnost strany od posledního sjezdu. Z tohoto sjezdu vzešlo usnesení o nutnosti dalšího rozvoje průmyslu, ale hlavní

Důležitá události.

o zvýšení zemědělské výroby, která za rozvojem průmyslu daleko roste. Občané, hlavně členové KSČ v naší obci vzali toto usnesení X. sjezdu plně na vědomí a budou jistě pracovat všemi silami na splnění směrnic tohoto sjezdu.

Ženy ve veřejném životě.

Najaré tohoto roku utvořena byla místní rada žen s předsedkyní Frau. Valovou č. 120. Tato rada vytkla si za úkol založit v obci mateřskou školku, aby matky zaměstnané v JZD a v průmyslu měly možnost umístiti v ní svoje děti a mohly se bez starosti o ně věnovati svému zaměstnání. Bohužel tato snaha nemohla býti dosud skutečně na provedení vhodných místností.

Berlínská konference.

Rok 1954 byl rokem neúnavného boje za světový mír a bezpečnost. Největší úsilí v boji za mír projevil Sovětský Svaz. Kned počátkem roku z iniciativy SSSR, volána byla na den 25. ledna do Berlína konference čtyř velmocí a to USA, Anglie, Francie a Sovětského Svazu. Na této konferenci mělo býti jednáno o uvolnění mezinárodního napětí a o vyřešení německé i rakouské mírové otázky. Celý svět sledoval s velkým zájmem průběh jednání této konference a naši občané, hlavně soudruzi zajímali se velmi o její výsledky. Tato konference skutečně dosáhla zmírnění napětí mezi státy. Bylo na ni rozhodnuto, že za účelem mírového urovnání korejské otázky bude svolána do Ženevy konference zástupců USA, SSSR, Francie, Anglie a Čínské lidové republiky, Korejské republiky a jiných zemí. Toto rozhodnutí nutno

pokládat za úspěch jednání berlínské konference, která skončila dne 18. února 1954.

Konference v Ženevě byla zahájena dne 26. dubna za účasti šora uvedených pěti velmocí a ostatních zainteresovaných států. Ministři zahraničních věcí pěti velmocí měli za úkol vyřešit korejskou otázku, mírovou cestou a uzavření příměří a urovnání příměří v Indochíně. Tohoto cíle bylo skutečně dosaženo a dne 20. července byly v Ženevě podepsány dohody o zastavení válečných akcí ve Vietnamu a dohoda o zastavení válečných akcí v Laosu ve východní Asii. Toto rozhodnutí přijato bylo s uspokojením všemi mírumilovnými lidmi v naší obci.

Ženevská konference

V době kolem 15. července následkem stálých vydatných dešťů ve střední Evropě počala stoupat hladina vody ve všech řekách, zejména v Dunaji, Moravě, Vltavě, a Labi a Váhu. Nastalo velké nebezpečí povodní v naší republice a sousedních státech. V povodí řek byla narychlo sklizena úroda sena, obilí a raných brambor a upevněním hráze řek za pomoci vojska. Povodněmi byly způsobeny značné škody na úrodě. Vláda ihned učinila kroky k zmírnění následků škod způsobených povodněmi.

Zátopy ve střední Evropě

Zatím co západní kapitalistické mocnosti používají atomové energie výhradně jen k výrobě atomových puni byla dne 27. června v Sovětském Svazu dána do provozu první atomová elektrárna o píte 5.000 kilowattů. Je to po-

První atomová elektrárna

prve v dějinách lidstva, kdy turbína není poháněna pomocí spalování uhlí, nýbrž atomovou energií, vznikající štěpením atomových jader uranu.

Takto dokázali vědci SSSR jak možno využít atomové energie ve prospěch lidstva. Sovětský Svaz nabídl též pomoc všem demokratickým státům při přístavání atomových elektráren.

Evropské obranné společenství

Dne 30. srpna projednáván byl rápadními mocnostmi návrh zákona o schválení Evropského obranného společenství. Toto společenství mělo za úkol vytvořit v rápadním Německu Francii, Anglii a USA novou útočnou armádu proti Sovětskému Svazu a všem demokratickým státům. Vytvořením této armády byl by velmi ohrožen světový mír. Francouzský parlament tento návrh většinou hlasů zamítl, a tím utvoření Evropského obranného společenství zmařil. Bylo to velké vítězství mírových sil proti USA jako osnovateli nové války.

Konference evropských zemí

Dne 13. listopadu poslala vláda SSSR notu všem rápadním mocnostem a demokratickým vládám o svolání konference buď do Paříže, nebo do Moskvy. Na této konferenci měla být projednána otázka vytvoření kolektivní bezpečnosti v Evropě na základě společného úsilí všech evropských států a urovnání německého problému. Konference tato byla skutečně zahájena dne 29. listopadu v Moskvě. Kapitalistické státy a USA odmítly účast na konferenci. Žáto se jí účastnili zástupci všech demokratických států Evropy a zástupce lidové Číny jako pozorovatel. Konference probíhala po 4 dny a byla ukonče-

na dne 2. prosince. Usnesla se na deklaraci, která se vši rozhodnutí navrhuje ratifikaci pařížské dohody rápadních států o remilitarisaci rápadního Německa. Všichni účastníci konference se společně usnesli, že v případě ratifikace pařížských dohod budou nuceni zvýšit obranyschopnost svých zemí k obráně i nového přepadení a poskytnou svých zemí německým fašisty.

Vláda republiky vypsala volby do národního shromáždění v naší republice na den 28. listopadu. Za východní část okresu Uh. Hradiště, v níž leží naše obec kandidovala profesorka jedenáctileté střední školy v Uh. Hradišti Soukupová, členka národní fronty na stranu lidovou. Před volbami byli voliči na schůzích i agitacními dvojicemi seznámeni s kandidátkou a poučeni o povinnosti, účastnit se voleb a tím podpořiti boj na světový mír.

Volby do národního shromáždění

Volba konala se ve škole v t. budě. Školní budova i volební místnost byly účelně vyřaděny. V den voleb časné ráno vyhrávala místní hudba a s hudbou dostavil se průvod voličů do volební místnosti. K volbám bylo ve voličských seznamech naší obce napsáno 583 voličů. Voleb se účastnilo 576 voličů, to jest 98,8%. Platných hlasů odevzdáno 567, to jest 98,4%, neplatných 9, to jest 1,6%.

Po skončení voleb do národního shromáždění podala dosavadní vláda republiky demisi. President republiky jmenoval předsedou vlády Viliáma Širokého a na jeho návrh jmenoval členy

nové vlády. Prvním náměstkem předsedy vlády Dr. Jaromíra Dolanského, prvním náměstkem předsedy vlády a min. národní obrany gen. armády Dr. Alexeje Čepického, náměstkem předsedy vlády Václava Kopeckého, náměstkyní předsedy vlády Ludmilu Jankovcovou, náměstkem předsedy vlády Dr. Václava Škodna dále 27 ministrů pro všechny obory. Nová vláda slo- žila dne 12. provincie na pražském Hradě, slib do- ru- kou presidenta republiky.

Politika, kultura a školství.

Výbor KSC, jako vedoucí složka, v obci konal pravidelné schůze vždy ve čtvrtek za vedení předsedy Jo- sefa Petříka. Členské schůze konány pravidelně každé- dy měsíc. Strana KSC koordinovala činnost všech složek národní fronty v obci a za ně pečovala brigádnické práce při stavbě družstevního krovina, při řnových a výmlatových pracích.

Spolek Lokol omezoval se na pořádání zápasů kopané na místním hřišti na Závodí a súčastňoval se též zápasů v okolních obcích s dob- rými výsledky.

Divadelní kroužek při osvětové radě v obci nacvičil a sebral koncem března divadelní hru „Skandál v obrazárně“. Výtěšku tohoto diva- delního představení, které bylo hojně navštíveno užito bylo k porušení nového jeviště.

Na podzim v měsíci říjnu sebral divadel- ní soubor „Dobrá píseň“ z Uh. Hradiště pro děti i dospělé pohádkovou divadelní hru Šipková Ruženka, která měla velmi pěkný úspěch.

Pulovní kino předvádělo v naší obci během celého roku každých 14 dní jedno představení, v sále pohostinství a po každé odpoledne filmy pro děti a večer dva filmy pro dospělé. Navštěva všech filmových představení byla nadprůměrná.

Na zdejší národní škole byla již počátkem školního roku 1953-54 zřízena trojtrídka. Třetí učebna získána tím, že matricní úřad byl v přímenní učebny odstěhován do Věsek. Ředitelkou školy jest uč. Jarmila Komíčková, učitelem Vladimír Zálesák z Hradčovic. Třetí učitelka byla ustanovena od 10. října 1953. abiturientka gymnasia z Uh. Brodu Alena Kolísková. Oba učitelé každodenně do školy ze svých domovů dojíždějí, poněvadž v obci není bytů pro učitele. Školní budova jest přestárlá a vyžaduje nutné opravy, hlavně omítka ze strany dvora, okna, ráchody a podlahy v učebnách. Tyto opravy nemohou býti zatím uskutečněny poněvadž není na ně úhrady. Budou provedeny asi v roce 1956.

V naší obci jest již po několika letech v Péči o zdraví provozu poradna pro matky a děti v domě č. 35. lidu. Tuto poradnu navštěvují jednou týdně matky s dětmi z Podolí, Popovic, Mikovic a Věsek. V obci bydlí též zkoušená porodní asistentka M. Bahulíková. Úřední obvodní lékař pro naši obec Dr. Bakala bydlí v Uh. Hradišti ordinuje v Hnuovicích. Okresní zdravotní úřad učil, aby byla zřízena ordinace pro něho v naší obci. Prozatím to nelze uskutečnit poněvadž v obci není k formě

vhodných místností. Sanitní doprava nemocných do ústavu národního zdravotnictví je obstarávána sanitními auty č.č. Kráče a Uh. Hradiště.

Mizemí kroje.

V posledních letech možno pozorovati, že krásný kroj v naší obci neradřitelně mizí. Ještě do nedáv-
né doby nosily ženy a děvčata jednak kroj mařatský
a z části též kunovský. Nyní nosí se kroj již jen při
významných událostech, jako jsou svatby, křtiny a
pod. Mladý dorost kroje již vůbec nenosí a odívá se
městsky.

Pohyb obyva- telstva.

Ku konci roku 1954 čítala naše obec 886
obyvatel. Během roku uzavřeno bylo 15 sňatků.
Narodilo se celkem 18 dětí, z toho 7 chlapců a 11
děvčat. Zemřelo 5 dospělých lidí, z toho 2 muži a
3 ženy.

Závěr.

Na závěr uvádím, že celý rok 1954 probí-
hal ve znamení boje všeho pracujícího pokroko-
vého lidstva v čele se Sovětským Svazem za udržení
a upevnění světového míru, aby lidstvo mo-
hlo žít v klidu a bez strachu před strašnou
atomovou válkou. Tento boj byl celkem dosti
úspěšný, takže můžeme doufat, že světový mír
bude udržěn a zachován.